点



编审:孔文 责编:柳絮 美编:柳絮

学贯硬措施 筑牢安全线

"硬"字当头力促安全措施落实落细

煤大屯煤电公司姚桥矿紧紧围绕国家矿 山安全监察局印发《"学铁规、明责任、硬 落实、保安全"专项活动方案》的通知要 求,力促《关于防范遏制矿山领域重特大 生产安全事故的硬措施》(以下简称《硬措 施》)落实落细落到位,进一步强化超前治 灾、隐患清零,全力夯实矿井安全基础。

硬性抓宣贯。该矿结合《硬措施》落 实方案开展广泛宣贯,引导广大干群深知 落实好《硬措施》的重要性和必要性,以 "时时放心不下"的责任感、"事事紧盯不 放松"的硬作风,不折不扣抓好落实,切实

硬

担

当

司二

本报讯(实习记者

欧阳叶童)连日来,徐矿

集团新安煤业公司牢固

树立安全发展理念,以

"八项硬措施"夯实安全

根基,统筹推动安全生产

工作走深走实,坚决防范 遏制重特大事故,切实守

范遏制矿山领域重特大 生产安全事故的硬措

施》,对照"硬措施"相关 责任主体任务清单涉及 的15项任务,研究完善

措施,全面落实到位,进

一步增强全员安全意识,

压实全员安全责任。同

时,采取"线上+线下"相

结合的方式,迅速掀起学

习热潮。充分利用微信

公众号、工作群等多种形

式,注重在学用结合、以

学促干中推动"硬措施"

入脑入心。

治理"细在排查、重在整改、严在考核",

当月开展一次月度安全生产大排查、一

次重大事故隐患自查自改,确保所有工

作地点、场所、系统、装备、人员全覆盖,

不留盲区,立查立改、即知即改,建立问

题、责任和整改清单及重大事故隐患排

查整改台账。同时,建立健全覆盖各层

级、各部门、各岗位的安全生产责任制,

形成"人人有责、各负其责、权责清晰"的

安全生产责任体系,构建"隐患排查+责

全监控系统管理,严格按照规定安设、

调校各类传感器,确保监控系统灵敏可

靠;严格安全监控系统各类传感器报警

管理,及时记录处理安全监控系统报

警、断电、馈电异常信息。加强移动设

备管理,由机电运输科牵头,对井下在

用的侧斜式装载机、挖掘机、电瓶车等

移动设备进行全面检查,完善岗位操作

流程和安全控制措施,规范人员操作行

为,严禁无证上岗作业。深刻吸取近期

机电设备伤人事故教训,确保各类移动

设备运行期间前后5米范围内无人作

业,转动部位设置好护罩,转动设备运

行期间严禁更换、清理。坚持从严管理

不松劲,确保安全风险全盘起底,管控

现场管理不松劲。该公司加强安

任落实"的双重安全防护网。

隐患排查出实招。该公司坚持隐患

学习宣贯掀热潮。 该公司严格执行《关于防

牢安全生产底线。

做好自保互保、安全联保。强化警示教 育,结合近期国家典型事故案例开展学习 研讨,深刻吸取教训,对标找差,自觉规范

硬性抓预防。该矿牢固树立超前防 范理念,强化隐蔽致灾因素动态普查,提 高矿井灾害治理能力。认真落实安全双 重预防机制,建立重大风险分级管控工作 责任体系,将重大风险管控职责纳入安全 生产责任制,实现重大风险全员、全过程、 全方位管控;严格执行重大风险"年辨识、 季评价、月总结、周分析"和"分析研判、定 期会商、及时预警、督促落实"的管控工作 机制,完善管控措施,确保落实到位。强 化重大事故隐患超前防范,将重大隐患排 查纳入矿井月度隐患排查,矿自行排查发 现的重大隐患必须做到立即停产、整改汇 报,确保安全生产。

硬性抓闭环。该矿抓好风险预控闭 环管理,结合矿井生产实际,组织人员从 "人、机、环、管"四个方面辨识排查安全 风险,认真分析原因、制定有效措施,严 格落实风险预控措施,确保各类安全风 险处于可控状态。抓好隐患排查闭环管 理,实行矿长月排查、分管矿领导半月排 查、科队日排查、班组岗位随时排查的隐 排查隐患,制定整改措施,明确整改人 员,记录整改落实情况,让现场问题动态

硬性抓考核。该矿加大监督考核力 度,对落实不力、问题突出的,严肃追查问 责;强化隐患排查整改督察督办,按照"谁 检查、谁签字、谁负责"的原则,定期对井 下各生产头面开展全覆盖隐患大排查活 动,强化井下高风险作业督查,对照高风 险作业清单,制定专项安全技术措施,加 强过程监督检查,确保安全措施现场落实 兑现。

连日来,徐矿集团天山矿业公司把安全管控重心放到基层班组和现场一线,坚持问题导向,狠抓顶板、水害、火灾等隐患排查 治理工作,持续巩固安全生产良好态势。图为该公司组织"四员"开展安全大检查。 通讯员 张世传 摄

天山矿业公司 管控出"硬招"末端提实效

本报讯(实习记者 蔡同飞)连日来, 徐矿集团天山矿业公司认真贯彻落实 《关于防范遏制矿山领域重特大生产安 全事故的硬措施》(以下简称《硬措施》), 对标对表、强化落实,不断提升安全治理 能力和治理水平,以更实的安全举措保 **隨企Ⅲ安全生产。**

加强思想宣教,深入开展警示教育 工作。该公司利用周五安全学习会时 间,组织职工深入学习贯彻《硬措施》精 神,全面提升职工思想认知,确保文件精 神宣贯到位、落实到位、执行到位。同 时,持续强化警示教育,坚持把别人的事 故当成自己的事故、过去的事故当成今 天的事故、小事故当成大事故来对待,深 刻吸取教训,提升安全生产能力。坚持 班前十分钟、月度安全大课及"四员"履

职会制度,开展常态化事故案例警示教 育和安全反思。设立安全曝光平台,开 展多种形式的安全主题宣传,增强安全 宣传思想教育的实际效果。

强化隐患整治,切实提高排查整改 质量。该公司坚持把风险当作隐患、隐 患当作事故,推动安全治理模式向事前 预防转型。按照制度化、动态化、全面 化、科学化的要求,开展综合性、诊断性 安全大检查,及时发现可能引发安全事 故的隐蔽致灾因素,并采取有效措施进 行预防和治理。执行"331"隐患排查机 制,明确各级隐患排查治理责任,落实矿 井每月、部门每旬、区队每天、岗位每班 隐患排查制度,做好每月1次重大隐患摸 排和每季1次全系统评估,认真梳理和彻 底整治重点问题,杜绝重大隐患。对照

规程细则,分专业分阶段开展专项治理, 对问题突出的区域、屡查屡犯的隐患进 行责任倒查和问题反思,从机制、制度上 杜绝同质同类问题重复出现。

细化措施任务,优化生产系统布 局。该公司各部门结合分管业务和管理 范围,突出问题导向、目标导向、结果导 向,依据实施意见研究制定工作措施,逐 条逐项明确任务分工,建立台账、压实责 任、跟踪问效。重拳出击"打非治违",着 力推进"一优三减"机制,超前谋划生产 布局,简化生产系统、优化系统装备,从 设计源头抓起,统筹做好采区工作面设 计、工艺工序、巷道支护参数优化,把系 统、装备、地质资料等因素有机整合,确 保系统最优、布局合理、采掘平衡、"三 量"达标。

管理"开药方"防范"季节病"

-徐庄矿抓紧抓实季节性安全生产工作

◎通讯员 魏明东

措施全面落地。

烈日炎炎热浪滚、高温潮湿人体乏,设 备连转隐患多……"季节病"的出现给当前 安全工作带来诸多挑战。入夏以来,中煤 大屯煤电公司徐庄矿突出重点对"症"下 药,靶向治疗"治未病",扎实做好安全风险 防控工作。

服务好"人"确保职工安全度夏

"小张,你今天怎么没精打采、萎靡不 振的,是不是有什么心事啊?"班前会上, 职工小张不佳的精神状态引起了队领导 的注意。当得知因为孩子生病,小张整夜 没有休息后,队领导马上安排小张调班休

在班前会上严抓"不放心人员"排查, 及时掌握职工的不良情绪和精神状态,全 力把好"入井关",是该矿每日的"必修课", 也是安全管理人性化的缩影。

针对天气炎热,职工易出现浮躁情绪 和松懈侥幸心理的实际,该矿为广大干部 职工提供人性化服务,尽力消除人的不安 全因素。入夏以来,每天安排人员熬制花 茶、绿豆汤、制作冷饮等,在井口侯罐大厅 提供给上下井职工饮用。截至目前,矿科 (队)两级开展高温慰问活动67次,慰问职 工2100余人次,为职工安全生产营造良好 的环境。

管理好"机"严防设备"带病运行"

"溜头浮煤较多,容易造成电机高温, 快速清理!""输送机不平直,链条剐蹭管 板,极易发生断裂伤人现象。"在井下各个 生产场点,安全检查人员对现场发现的问 题,进行一一反映并现场督促落实整改。 针对夏季高温潮湿设备事故高发的实际, 该矿围绕管理"零"缺陷、设备"零"隐患、安 全"零"事故,强化深度治理,严防设备"带 病运行"。

该矿落实精细化管理要求,教育职工 树立"降低设备故障就是增加效益"的理 念,以源头严抓、过程细管、维护精养为手 段,全过程抓实设备选型、安装、验收、使 用、保养、维修、改造等管理,确保设备完好 率和开机率。突出事前预防理念,把设备 现场管理向重点预防延伸,创新实施设备 管理新办法,把每台设备管理细化到人,落 实检修人员包机制,进一步明确设备检修 质量、维护责任,做到小毛病现场自行解 决,大问题群体处理,整体提升设备管理水 平和安全运行效能。同时,严格执行单项 机械设备检修验收制度,要求检修人员处 理过的设备,确保问题根源解决到位、运行 效果满足安全生产要求。通过进一步压紧 压实检修责任,有效减少了机械设备故障

治理好"境"打造舒适工作场所

头面新装空调吹来的的习习凉风。 作为亟需解决的地质灾害大问题,并 下地热影响矿井安全生产,更不利于职工 身心健康。该矿坚持以职工为中心,把改 善井下作业环境作为一项重要民生工程, 在各头面作业地点高质量安装降温系统, 创造安全、和谐、舒适的工作和生活环境, 着力提高职工工作舒适度和安全性。

经过前期充分准备和设备选型,该矿 选用了设备制冷能力强大,同时还具有良 好的防尘和防潮性能,能够适应当前采煤 工作面复杂条件的ZLF-450型井下专用 空调。目前,已在7432工作面、7360材料 道、7360遛子道、II6下采区上部车场、II6 皮带联络巷等多个地点投入使用。同时, 该矿还对地面高温单位、临时办公场所、重 点岗位等地点的降温设施和供电线路进行 全面检查,更换破损线路2000多米、新装 空调30余台、风扇40个,让职工的幸福感

本报讯(实习记者 倪雅格)连日来,徐矿集团夏 阔坦矿业公司聚力实施安全生产治本攻坚"八大行 动",持续推进全员安全教育、安全责任落实、常态化 隐患排查,为高质量建设"六强"新夏矿提供坚实安 全保障。

强化宣传教育,打好安全生产"预防针"。该公 司完善安全培训管理体系,常态化开展《安全生产 法》《煤矿安全生产条例》《煤矿重大事故隐患判定标 准》等法律法规、标准规范学习,增强职工责任意 识。加大安全宣传力度,利用微信公众号、"智慧夏 矿"APP、电子屏等平台,把重大事故隐患动态清零 行动宣传到区队班组。同时,多次开展安全生产管 理人员及紧缺岗位工种专项集训,落实全员风险辨 识评估办法,建立岗位"明白卡"和风险"告知栏",帮 助职工清楚岗位风险、掌握防范措施。

压实主体责任,念好安全生产"紧箍咒"。该公 司执行专职安全总监制度,坚持"安全责任倒查追 溯"机制,配备专职安全员,进一步明确职责、细化分 工,确保安全生产各项工作层层落实。抓实盯紧干 部执行力、落实力,对工作进度缓慢、问题严重、失职 不作为的部门和负责人,进行通报、约谈和责任倒 查,压实压紧主体责任,推动治本攻坚行动取得实

深化隐患排查,绷紧安全生产"高压线"。该公 司高质量推动安全生产标准化建设,强力推进"一优 三减"、布局审查制度,主要领导按照《安全生产事故 隐患排查治理责任体系及工作制度》,定期对提升运输、高分子材料等 开展专项检查,优化掘进工艺、装备,提高生产组织能力。严格依照集 团公司井下"11条"、地面"10条"管理规定,严把开工及竣工验收关 口,切实保障矿井一级安全生产标准化动态达标。同时针对季节性问 题,建立完善隐蔽致灾因素动态普查台账,及时掌握各类隐蔽致灾因 素情况,超前防范化解风险,确保安全生产形势平稳。

百贯沟煤业公司 强化隐患治理"清单化"

本报讯(实习记者 陈依诺) 徐矿集团百贯沟煤业公司认真落 实上级部门关于安全生产部署要 求,坚持抓重点、控关键,加强风 险隐患排查整治,全力防范各类 事故灾害,不断筑牢安全生产防

列清单,加强隐蔽致灾因素 普查。该公司突出顶板、机电、地 测防治水等方面,加强重大安全 风险管控,坚持动态开展重大事 故隐患排查,做到立查立改、动态 清零,确保重大事故隐患及时发 现、及时处理。持续加强主井皮 带检查检修,重点检查皮带接头, 认真落实主井架空乘人装置各项 保护的每日检查、试验制度,针对 检查过程中存在的重大事故隐患 和薄弱环节,制定整改防范措施, 切实做到不安全不生产。

强责任,落实落细管控措 施。该公司提高站位,切实做好 全员防汛备汛工作,强化现场安 全管理,严格执行橙色预警及暴 雨集中天气撤人制度。在2511 工作面过老硐期间,加强现场安 全动态管控,现场管理人员加大 检查力度,进一步增强责任意识, 不断加强业务学习,提高发现问 题和解决问题的能力,确保现场 安全管控到位。同时,在综掘机 装车、运输、卸车、安装期间严格 执行相关措施,管理人员重点做 好起重吊拉的安全管控,确保现 场安全可控在控。

划重点,深化重大灾害超前 治理。该公司认真做好矿井通风 系统管理、工作面防灭火管理、矿 井瓦斯防治、无尘化和密闭墙管 理,扎实推进"一通三防"安全生 产标准化建设工作,确保矿井通 防安全。加强矿井通风系统优化 管理,及时维修管理通风设施,确 保各作业点供风量满足要求;严 格落实2511工作面回采期间各 项防灭火措施,加大防灭火检查 力度,加强气体检查分析工作,保 障矿井安全生产。同时,强化瓦 斯管理,严格按照规定要求调校 甲烷传感器,确保瓦斯电闭锁可 靠。坚持落实"逢七"防尘计划和 "逢八"防尘检查考核制度,督促 各单位对各自范围内区域定期除 尘,安排采掘单位每班对采掘机 内外喷雾、支架喷雾进行检修,对 防尘不到位、设施不完好的单位 进行考核,并跟踪督促整改,全面 筑牢安全生产防线。

江苏省矿业工程集团 吹响"三哨"把好"安全关"

本报讯(通讯员 徐正玺)连 日来,徐矿集团所属的江苏省矿 业工程集团坚持"两个至上",落 实"两个根本",统筹抓好安全及 发展,吹响"安全哨"、把好"安全 关",实现高质量发展和高水平安

吹响"责任哨",压实责任主 体。该公司健全完善全员安全生 产责任制,建立"1236"班组安全 网络管理体系,加强各类风险管 控和事故预防,以高水平安全管 理护航高质量发展。落实党管安 全不动摇,将安全生产重大事项 列入党委会议题,每季度至少开 展一次专题研究,解决制约安全 生产的难题。认真开展"安全班 组建设年"活动,建立完善"1236" 班组安全网络管理体系,推动"五 型"班组建设提档升级,提升班组 安全自主管理水平。组织开展季 度安全生产标准化检查及安全履 职考核,建立安全倒查机制,解决 日常管理存在的系统性及深层次 问题,实施安全约谈和安全提醒 制度,进一步推动安全主体责任

吹响"意识哨",筑牢思想根 基。该公司把增强职工安全意识 作为重点工作来抓,实行安全生 产"线上+线下"管理模式,构建全

系统覆盖、全方位履责、全过程管 控的管理格局,实现全产业链安 全可控。开展安全生产专题学 习,结合学习内容对班组工作进 行全面梳理,找短板、补弱项,不 断提高班组管理水平。加强安全 专业知识的普及,利用月度安全 大课、周五安全活动等开展安全 警示教育,选取贴近现场实际、身 边发生的案例,深挖原因、提出管 控措施,细算"政治账、经济账、家 庭账",让安全警示抵达"神经末

吹响"隐患哨",突出现场管 控。该公司对顶板管理、爆破管 理、安全风险进行再分析、再研 判,服务外包矿井深入开展隐蔽 致灾因素普查,突出抓好重大灾 害治理,加强内外因火灾治理、水 害治理和顶板管理,切实做到未 雨绸缪,防患于未然。建立常态 化安全大检查机制,设立专职安 全联络员,坚持每月开展"拉网 式"隐患排查,严格整改各类问 题,对薄弱环节进行专项整治,切 实消除各类风险隐患。坚持压实 技术管理责任,完善"一通三防"、 机电运输、地测防治水治理等措 施,按照"谁主管谁负责,谁签字 谁负责"原则,确保技术措施现场 落实到位。

日前,该矿500多名职工享受到井下 和获得感显著提升。